

香港社会各界积极评价2024/2025年度财政预算案——

固本培元 致力推动香港高质量发展

本报记者 王尧 陈然

香港特区政府财政司司长陈茂波2月28日在特区立法会公布2024/2025年度财政预算案。陈茂波当日出席相关记者会时强调，预算案制订了一系列固本培元、长短兼顾的措施，在巩固经济复苏势头的基础上，继续全力“吸企业、吸人才、吸资金”，刺激新需求、开创新市场，建构高质量发展模式。

香港特区政府官员、各界人士及舆论一致认为，新财政预算案贯彻稳中求进的方向，回应社会期待，为经济复苏增添有利条件，同时强化香港背靠祖国、联通世界的优势，进一步增强香港的国际竞争力和市场活力。

坚定信心 多方平衡

香港特区政府行政长官李家超2月28日发表声明表示，预算案提出一系列坚定信心的实际措施，回应市民和企业的期待，巩固复苏势头；同时也着眼长远，致力推动香港高质量发展，加速培育优势产业和人才，增强香港的国际竞争力。

香港特区政府政务司司长陈国基同日会见传媒表示，在复杂的外围环境下，预算案贯彻稳中求进的方向，充分兼顾了公共财政的可持续性，同时采取更加聚焦、更具效益的策略来制定短、中、长期措施，发展经济、改善民生，强化香港背靠祖国、联通世界的独特优势。

香港作为国际金融中心，有着“量”与“质”的优势。香港交易所集团行政总裁寇启荣认为，财政预算案提出的多项举措可进一步提升香港的国际竞争力。香港交易所主席史美伦表示，港交所将继续发挥独特优势，不断深化和完善与内地市场的互联互通，加强国际合作。

财政预算案宣布，香港楼市即日起全面“撤辣”。同日，香港金管局修订适用于物业按揭贷款的逆周期宏观审慎监管措施及其他相关监管要求。金管局总裁余伟文表示，调整有关措施考虑到多项因素，包括在楼价及成交持续向下、确保银行体系风险可控与减少对市民置业的影响之间取得平衡。

紧抓机遇 开拓市场

香港贸易发展局表示，预算案推出一系列支援中小企转型升级、吸引人才、推动绿色经



香港各界认为，新财政预算案将强化香港背靠祖国、联通世界的优势，进一步增强香港的国际竞争力和市场活力。图为香港城市风光。新华社记者 陈锋摄

济等措施，有助于增强香港市场的活力和韧性。贸发局主席林建岳说，局方将全力支持产业发展，在新兴国家加强推广，巩固香港作为双向投资和商贸平台的重要角色。

财政预算案提出，短期内举办不同范畴的盛事活动和主题式年会，打造香港作为营商及旅游首选目的地的品牌。香港旅游发展局主席彭耀佳认为，这为香港发展盛事经济注入了“强心剂”。旅发局将循四大方向拓展多元化旅游体验，加强在客源市场的宣传工作，与业界携手提升接待旅客的能力。

香港机场管理局、国泰航空、大湾区航空对预算案强化香港国际航空枢纽地位等措施深感鼓舞。大湾区航空行政总裁许汉忠相信，随着国家空中丝绸之路的发展和香港国际机场三跑道系统的建成，香港的航空网络将进一步巩固和扩大。

香港中文大学、香港科技大学、香港城市大学及香港理工大学等高校纷纷表示，欢迎预算案提出重点发展生命健康科技、人工智能、微电子等领域，并投放更多资源支持大学科创研发，包括拨出30亿港元推行“前沿科技研究支援计划”，“这些举措将有助于大学将科研成果转化落地，造福社会。”

务实进取 长远布局

2月29日，多份香港本地报章发表社评或署名文章，对预算案予以正面评价。

香港《文汇报》社评认为，预算案提出一系列务实进取、面向长远的措施，为经济复苏、高质量发展增添动力。其中振经济、创未来的思路和措施，将中央期望和特区行政长官施政报告的蓝图具体落实。

《香港商报》时评表示，预算案积极回应市民和企业的期待，同时为香港高质量发展作长远布局，值得肯定和支持。

英文媒体《南华早报》社论认为，预算案中对于金融、科技、航运等推出了一系列绿色举措，也提出增拨资源打造香港品牌。这些措施是香港发展新型经济和绿色生活的必由之路，长远来讲对这座城市大有裨益。

《香港经济日报》刊发社评表示，财政预算案提出房地产市场“撤辣”，短期内将资源重点押注旅游业等措施，显示特区政府直面现实的态度。中长线而言，特区政府须更积极抢企业、人才和资金，配合国家规划和需要，重振香港经济。

(本报香港2月29日电)

宋涛会见夏立言一行

新华社上海2月29日电(记者潘清)中共中央台办、国务院台办主任宋涛29日在上海会见来访的中国国民党副主席夏立言一行。

宋涛表示，我们将深入贯彻落实习近平总书记关于对台工作的重要论述和新时代党解决台湾问题的总体方略，在坚持“九二共识”、反对“台独”共同政治基础上，同中国国民党相向而行，共同推动两岸关系向前发展，促进两岸关系交流合作，反对“台独”分裂和外来干涉，维护台海和平，造福两岸同胞，推动国家统一，共促民族复兴。对民进党当局无视大陆渔民生命财产安全、伤害两岸同胞感情的恶劣行径，我们决不容忍、决不姑息。

夏立言代表中国国民党对厦海域被撞渔船遇难同胞表示哀悼、向家属表达慰问，表示将推动尽快查明真相、妥善处理善后。国民党愿在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，维持台海和平稳定，促进交流对话，推动两岸关系良性发展。

香港交易所2023年收入及其他收益上升11%

新华社香港2月29日电(记者王茜)香港交易所29日公布2023年全年业绩显示，2023年收入及其他收益达205亿港元，同比上升11%；股东应占盈利同比上升18%。年度收入及其他收益和溢利创历年新高。

据其统计数据，沪深港通2023年的表现持续强劲稳健，北向和南向交易平均每日成交金额分别达人民币1083亿元和311亿港元。债券通北向通2023年平均每日成交

金额再创新高，达人民币400亿元，较2022年上升24%。

2023年港交所落实一系列优化举措，包括推出“互换通”、国际发行人被纳入港股通、推出“港币—人民币双柜台模式”等，进一步巩固了香港作为全球“超级联系人”的独特角色，促进东西方之间的资金双向流动。

香港交易所集团行政总裁寇冠升表示，虽然宏观经济及地缘政治环境仍然复杂，但港交所对前景继续保持审慎乐观的态度。

香港故宫文化博物馆2024年将呈献四大特展

据新华社香港2月29日电(记者黄茜恬)香港故宫文化博物馆29日公布2024年展览阵容，四大特展将聚焦清代皇家园林圆明园、中华文明起源及17世纪中法文化交流等。

据介绍，香港故宫文化博物馆于2024年呈献的首个大型特展为“香港赛马会呈献系列：圆明园——清代皇家园林文化”，将展出逾190件与圆明园相关的重要文物，涵盖书画、器物、烫样(建筑模型)等。该展览由故宫博物院、香港故宫文化博物馆和北京市海淀区圆明园管理处联合主办，将于3月20日至8月12日开放予公众参观。

香港故宫文化博物馆还将于9月举办以中华文明起源为主题的大

型特展，展示中国考古近年的重要发现。

2024年适逢中法建交60周年，香港故宫文化博物馆将与法国两国文化机构联合主办两项大型特展，包括将于6月举办的大型法国服饰特展，以及将于12月揭幕的以17至18世纪中法文化交流为主题的特展。

香港故宫文化博物馆馆长吴志华表示，2024年香港故宫文化博物馆会继续与全球顶尖艺术文化机构合作，策划世界级水平的展览，贯彻立馆理念——弘扬中华优秀传统文化，倡导不同文明之间的交流互鉴。该馆会把握香港中外文化荟萃的特色和优势，继续提供丰富多彩的学习和公众参与活动，推动中外文化交流。



春季新学期开学以来，福建省福州市鼓楼区聚焦学生科技创新素养培育，通过组织各学校开展丰富多彩的“开学第一课 感受科技魅力”主题活动，让同学们体验人工智能、工业互联网、大数据等新质生产力带来的科技变革成果。图为近日鼓楼区安泰街道斗南小学的孩子走进福建省科技馆，近距离观摩体验科技装置，学习科学知识。谢贵明摄(人民视觉)

香港邮政发行“金庸小说人物II——侠之大者”特别邮票

新华社香港2月29日电(记者张雅诗)香港邮政29日宣布，将于3月14日推出以“金庸小说人物II——侠之大者”为主题的特别邮票及相关邮品。

据香港邮政介绍，“金庸小说人物II——侠之大者”一套6枚邮票及两张10港元邮票小型张，分别展示了8个家喻户晓的金庸小说人物，包括《射雕英雄传》的郭靖、欧阳锋和黄蓉，《笑傲江湖》的令狐冲和任我行，《天龙八部》的乔峰以及《神雕侠侣》的杨过和小龙女。另有一张20港元邮票小型张展示了金庸的肖像及其雕塑。

2024年为金庸百年诞辰，继2018年发行“金庸小说人物”特别邮票后，香港邮政今年以“金庸小说人物II——侠之大者”为主题发行特别邮票及相关邮品，呈现金庸笔下部分重要小说人物的形象，以纪念金庸的成就。

“金庸”是知名报人、武侠小说作家查良镛的笔名，他自20世纪50年代起创作了15部武侠小说，故事情节曲折动人，人物各具特色，陪伴了几代人成长，也屡次被改编成影视作品。金庸于2018年10月30日在香港逝世，享年94岁。



近日，广东省深圳市街头各色花卉争相开放，人们来到街头感受春季的暖意。图为游客在深圳市福田区的花田里赏花、拍照。新华社记者 梁旭摄

促进经济发展 提升人员交流

——澳门各界欢迎内地赴港澳“个人游”城市新安排

就西安、青岛新增为内地赴港澳“个人游”城市，澳门业界近日表示，此次安排有利于港澳旅游、零售等与民生就业关系密切的行业持续发展，促进基层服务业回升和民众就业，提升人员往来交流，推动港澳更好融入国家发展大局，巩固提升独特地位和优势。

国家出入境管理局2月23日发布公告，近日，国务院批准增加陕西省西安市、山东省青岛市为内地赴港澳“个人游”自2003年实施以来，内地访港澳旅客数量大幅增长，带动了港澳旅游业乃至整体经济的持续发展。随着西安市和青岛市加入，“个人游”计划下的适用内地城市将由原来的49个增至51个。

澳门旅游商会理事长、澳门酒店业商会会长张健中表示，开放西

安、青岛“个人游”，将进一步提升游客前往港澳旅游的热情及便利性。对港澳而言，一方面将进一步扩大高消费水平的客源，促进旅游经济的发展，另一方面也将加强居民往来交流，深化同胞情谊，促进港澳融入国家发展大局。澳门全体旅游业界将做好各项充分准备，向两市游客展现澳门旅游的独特魅力。

澳门城市大学国际旅游与管理学院执行副院长李玺表示，这一政策的推出为港澳提供了更为广阔的客源市场基础，体现了中央政府对港澳社会和诉求的积极回应，对港澳经济发展和特区政府施政的大力支持，对港澳民生福祉的深切关怀。这也是对澳门旅游产业健康稳定、持续多元发展的重要支持。

刚刚过去的春节假期，见证了内地居民对澳门旅游的强劲拉动作用。据

初步统计，春节假期(2月10日至17日)澳门入境旅客接近136万人次，其中内地旅客103.5万人次，占访澳旅客总人数的76.2%，日均超过12.9万人次，较2023年春节假期日均上升243%。

李玺说，过去几年，面对疫情冲击，澳门特区政府积极应对并采取了一系列措施，不断优化旅游接待设施以及升级旅游产品体系，旅游接待能力和容量都得到一定程度的提升。同时，内地赴港澳旅游秩序日益优化，文明旅游程度不断提升，都为增加“个人游”城市有关安排提供了良好条件。

目前澳门与青岛、西安均有直航航班。澳门旅游业协会会长胡景光表示，增加两个“个人游”城市，体现了国家对港澳的关怀。随着旅客出游模式改变，“个人游”成为主要出游模式，业界也会逐步转变业务方向，

开拓更多旅游资源，继续提升接待能力，为旅客创造更好的游澳体验。

春节假期，澳门的大三巴、妈阁庙、官也街等知名景点，均可看见导游们手摇旗帜、悉心讲解的忙碌身影。

澳门导游促进会会长吴勇为说，西安与青岛均是经济发展比较好的城市，居民有较强的消费能力，这一政策将为疫后港澳旅游业复苏注入新的强心针。开放“个人游”，无疑将对酒店住宿、零售消费及交通运输方面有正面直接的影响，带动旅游业、饮食、酒店等相关行业的复苏和发展。

“澳门旅游业翘首以盼更多内地居民到访，导游们也希望以‘私人定制’‘精细小团’的方式，向更多‘个人游’内地旅客介绍澳门的历史文化和美食美景。”吴勇为说。

(据新华社澳门电 记者李寒芳、刘刚)



自2024年3月1日0时起横琴粤澳深度合作区正式分线管理封关运行。按照《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，横琴与澳门特别行政区之间设为“一线”，横琴与中华人民共和国境内其他地区之间设为“二线”。

左图：横琴大桥“二线”通道海关监管区。

下图：2月29日，工作人员在横琴大桥“二线”通道海关监管区维护监控摄像头。新华社记者 刘大伟摄